
رة الدكتو
 :

ش
طيفة بكو

ل
س

ط لمقيا
س عبر الخ

درو
سعار

ن الأ
ف وتكوي

ل التكالي
حلي

ت
رة  ستر إدا

سنة أولى ما
ل

أعمال 
2021/2022

سة وال
جان

سام المت
طريقة الاق

شرح 
طبيقية و

أمثلة ت
ل 

حمي
ت

لاني والتكلفة المتغيرة
العق



سة
تجان سام الم

ق طريقة الأ


لى 
سة ا 

س يم المؤس
ض هذه  الطريقة تق

تر
تف

ساعدة
سام م

ق ية وأأ ساس  سام أأ
ق أأ

.
تمد وتع

باء  ع ف الأ
ي ن ص

لى ت
ع

لى 
ا 

شرة؛ 
با ير م

شرة وغ
با م

لي تح
تا ين دون سواه وبل

تاج نوع مع ق ب ن
تعل لى ت

و فالأ
لى سعر 

شرة ا 
با ل م

تجةم ن ت الم
لى الوحدا

س ع
ي كل ول

جي ك
تا ط ال ن

شا
ن لى ال

ق ع
نف ية ت ثان ما ال كلفة، أأ

ت ال
يع  جم

في 
تواجد  وت

كلفة
ت في سعر ال

شرة 
با سابها م

لي ل يمكن ح
تا سام وبل

ق الأ
 .

كال 
ت ف ال

ي ن ص
بعد ت

ين 
ي ف يتم تع

ي
ير 
باء غ ع الأ

شرة 
با الم

سم
كل ق

ل
 .

ها  ثم يتم توزيع
يا وتوزيعا ثانويا  ول توزيعا أأ

ل الأ 
ف تحوي

بهد
شرة من 

با ير الم
باء غ ع

ية س 
ي سام الرئ

ق لى الأ
ساعدة ا 

سام الم
ق الأ

 .
وبعد معرفة 

س 
يا ت الق

عدد وحدا
سا لى أأ

يتم ع
ها تحديد  س

كلفة 
ت ال

س
يا كل وحدة ق

شرة ل
با ير الم

غ
 .

ب 
سا
ثم يتم ح

كلفة 
ت سعر ال

ت مرورا 
تجا ن ص بلم

الخا
ب 

شراء و 
كلفة ال

ت

تاج كلفة ال ن
ت

 .
تحد  لك ت

بعد ذ
تكون نقطة نهاية هذ ية ل صاف

ية ال يل تحل يجة ال ت ن ال
ه الطريقة
.



المثال التطبيقي الأول
(

حول التوزيع ا
لاولي 

)
الحساب

المبلغ 
الإجمالي 

الأقسام المساعدة
الأقسام الرئيسية

الإدارة
صيانة

ال
الطاقة

التموين
ضير

التح
التركيب

التوزيع
. م

المستهلكة
30000

-
20

%
30

%
10

%
10

%
30

%
-

الخدمات الخارجية
8000

20
%

10
%

15
%

15
%

-
-

40
%

ا
عباء العاملين

18000
40

%
10

%
5%

10
%

15
%

10
%

10
%

الضرائب
7000

-
-

-
40

%
-

-
60

%
. أ

. ع
الأخرى 

12000
-

5%
25

%
-

20
%

10
%

40
%

الأعباء المالية
18000

30
%

10
%

-
-

15
%

45
%

-
. م

إهتلاكات
16000

10
%

5%
5%

15
%

30
%

25
%

10
%

التوزيع الثانوي 
الإدارة

)
100

%(
20

%
12

%
15

%
23

%
10

%
20

%
الصيانة 

10
%

)
100

%(
10

%
20

%
22

%
10

%
28

%
الطاقة

-
-

)
100

%(
18

%
25%

30
%

27
%

س
عدد وحدات القيا

1000
890

540
2400



ل
ح

ال


الجزء الأول من الجدول 

الحساب
المبلغ 

الإجمالي 
الأقسام المساعدة

الأقسام الرئيسية
الإدارة

صيانة
ال

الطاقة
التموين

ضي
التح

ر
التركيب

التوزيع
المبالغ

التوزيعبعد
I

. م
المستهلك

ة
30000

0
6000

9000
3000

3000
9000

0
30000

الخدمات 
الخارجية

8000
1600

800
1200

1200
0

0
3200

8000
ا 

عباء 
العاملين

18000
7200

1800
900

1800
2700

1800
1800

18000
ضرائب

ال
7000

0
0

0
2800

0
0

4200
7000

. أ
الأخرى .  ع

12000
0

600
3000

0
2400

1200
4800

12000
الأعباء 
المالية

18000
5400

1800
0

0
2700

8100
0

18000
. م

إهتلاكات
16000

1600
800

800
2400

4800
4000

1600
16000

 .م
ت

. I
109000

15800
11800

14900
11200

15600
24100

15600
109000



كما هو ملاحظ في الأقسام المساعدة يوجد توزيع تبادلي بين الإدارة و 
صيانة  

ال
وتوزيع تنازلي  لقسم الطاقة لذا 

نبدأ بالتوزيع التبادلي أولا
 :


من اجل ذلك نستعمل معادلات من درجة الاولى بمجهولين 


نرمز للإدارة 

بـ 
X:

لانجاز
معادلة الادارة  يجب ان نلاحظ عمود الإدارة 


صيانة 

ونرمز لل
بـ

Y 
:

لانجازر
صيانة 

صيانة يجب ملاحظة عمود ال
معادلة ال

المجموع
الإدارة

الصيانة
الطاقة

التموين
التحضير

التركيب
التوزيع

. م
. ت

I
109000

15800
11800

14900
11200

15600
24100

15600
التوزيع الثانوي 

الإدارة
(

100
)%

20
%

12
%

15
%

23
%

10
%

20
%

صيانة 
ال

10
%

(
100

)%
10

%
20

%
22

%
10

%
28

%
الطاقة

-
-

-
100

%
18

%
25%

30
%

27
%




ت 

لا
معاد

ال

X
=

 1
5

8
0

0
 +

1
0

%
 Y

Y
=

 1
1

8
0

0
 +

 2
0

%
 X

ذ
خ

نا
ى 

ر
خ

لأ
ة ا

دل
عا

م
ي 

ف
ه 

ض
و
ع

ون
ن 

ري
غي

مت
ى 

د
ح

ا

Y
=

 1
1

8
0

0
 +

 2
0

%
(1

5
8

0
0

 +
1

0
%

 Y
) 

Y
=
1
5
2
6
5
.3
0
6
1

X
=

 1
7
3
2
6
.5
3
0
6



البيان
المجموع

الأقسام المساعدة
الأقسام الرئيسية

المجموع 
الإدارة

الصيانة
الطاقة

التموين
التحضير

التركيب
التوزيع

. م
. ت

I
109000

15800
11800

14900
11200

15600
24100

15600
109000

. ت
الإدارةثانوي 

(
17326.53

)
3465.31

2079.18
2598.98

3985.10
1732.65

3465.31
17326.53

صيانة
ال

1526.53
(

15265.31
)

1526.53
3053.06

3358.37
1526.53

4274.29
15265.31

الطاقة
(

18505.71
)

3331.03
4626.43

5551.71
4996.54

18505.71
. م

ت 
  .

II
0.00

0.00
0.00

20183.07
27569.90

32910.90
28336.13

109000


الجزء الثاني من الجدول 




إتمام الجدول

البيان
الأقسام المساعدة

الأقسام الرئيسية
الإدارة

الصيان
ة

الطاقة
التموين

التحضير
التركيب

التوزيع
المجموع

0.00
0.00

0.00
20183.07

27569.90
32910.90

28336.13
س

عدد وحدات القيا
1000

890
540

2400
تكلفة الوحدة الواحدة الحقيقية 

20.18306938
30.97741343

60.94610732
11.80672279

تكلفة الوحدة الواحدة المحسوبة بالن
قصان

20.18
30.97

60.94
11.8

فوارق الأقسام 
)3.07(

)6.60(
(

3.30
)

)16.13(


مجموع فوارق الأقسام 

( =
29.10

)



المثال الثاني 
تنتج مؤسسة 
"

ضياء
ال

 "
نوعين من المنتجات 

P
1

 ،
P

2
في ثلاث ورشات باستعمال مادتين أوليتين 

M
1

 ،
M

2
  .

وفي شهر مارس 
2021

قدمت المعلومات التالية
:

مشتريات الشهر
M1

 :
5000

كغ بـ
30

دج
/

كغ
M2

 :
2000

كغ بـ
12

دج
/

كغ

إنتاج الشهر
400

وحدة من
P

1
باستعمال 

3000
كغ من

M
1

و
1500

كغ من 
M

2

200
وحدة من 

P
2 

باستعمال 
2000

كغ من 
M

1
.

الأعباء المباشرة
للإنتاج

:
800

ساعة عمل منها 
500

لـ
P

1 
بـ 

110
دج

 /
سا

للتوزيع
 :

4
دج لكل وحدة مباعة من 

P
1

و
P

2
.

الأعباء غير المباشرة
 :

صها الجدول التالي
يلخ

:



البيان
التموين

الورشة 
1

الورشة 
2

الورشة 
3

التوزيع
مج التوزيع الثانو 

ي 
55400

83000
24800

71000
15600

كغ مادة 
مشتراة

كغ مادة 
مستعملة

ساعة عمل 
مباشرة

*
وحدات 
منتجة

وحدات 
مباعة

 *
عدد ساعات العمل المباشرة في الورشة 

2
هي 

200
ساعة للمنتج 

P
1

و 
100

ساعة للمنتج 
P

2
.

مبيعات الشهر
 :

320
وحدة من المنتج 

P
1

بـ  
900

دج للوحدة
 .

200
وحدة من المنتج 

P
2 

بـ 
1100

دج للوحدة
.

المطلوب
 :

أحسب مختلف التكاليف وسعر التكلفة والنتيجة التحليلية لكل منتج والنتيجة التحلي
صافية

لية ال
.



المثال الثاني 
البيان

التموين
الورشة 

1
الورشة 

2
الورشة 

3
التوزيع

مج التوزيع الثانوي 
55400

83000
24800

71000
15600

طبيعة وحدات القياس 
كغ مادة 
مشتراة 

كغ مادة 
مستعملة

ساعة عمل 
مباشرة

*
وحدات 
منتجة

وحدات 
مباعة

عدد وحدات القياس 
7000

6500
300

600
520

تكلفة الوحدة الواحدة غير مب
اشرة 

7.91
12.76

82.66
118.33

30
فوارق الأقسام

(
30

)
(

60
)

(2
)

(2
)

0
مجموع فوارق الأقسام 

( =
30

( + )
60

( + )
2

(+ )
2

 + )
0

( =
94

  )



تكلفة الشراء
البيان

M
1

M
2

الكمية
السعر

القيمة
الكمية

السعر
القيمة

ثمن الشراء 
5000

30
150000

2000
12

24000
صاريف الشراء المباشر 

م
ة 

-
-

صاريف الشراء غ
م

 .
المبا

شرة 
5000

7.91
39550

2000
7.91

15820

تكلفة الشراء
5000

37.91
189550

2000
19.91

39820



البيان
P

1
P

2

الكمية
السعر

القيمة
الكمية

السعر
القيمة

-
الاستعمالات

:
·

المادة 
M

1 
3000

37.91
113730

2000
37.91

75820
·

المادة 
M

2
1500

19.91
29865

صاريف الإنتاج المباشرة 
م

500
110

55000
300

110
33000

صاريف الإنتاج غ
م

 .
المباشرة

·
الورشة 

1
4500

12.76
57420

2000
12.76

25520
·

الورشة 
2

200
82.66

16532
100

82.66
8266

·
الورشة 

3
400

118.33
47332

200
118.33

23666
تكلفة الإنتاج

400
799.6975

319879
200

831.36
166272

تكلفة الانتاج



البيان
A

1
2 A

الكمية
السعر

القيمة
الكمية

السعر
القيمة

تكلفة الإنتاج 
320

799.6975
255903.2

200
831.36

166272
صاريف التوزيع المباشرة 

م
320

4
1280

200
4

800
صاريف التوزيع غير المباش

م
رة 

320
30

9600
200

30
6000

سعر التكلفة
320

833.6975
266783.2

200
865.36

173072

سعر التكلفة



البيان
A

1
2 A

الكمية
السعر

القيمة
الكمية

السعر
القيمة

رقم الأعمال 
320

900
288000

200
1100

220000
-

سعر التكلفة 
320

-833.698
-266783

200
-865.36

-173072
نتيجة التحليلية العقلانية ل

كل منتج 
21216.8

46928
نتيجة التحليلية الإجمالية

68144.8

النتيجة التحليلية الصافية 
 =

النتيجة التحليلية الاجمالية 
-

الأعباء غير المعتبرة  
 +

الأعباء الإضافي
ة 

 ±
فوارق الأقسام 

النتيجة التحليلية الصافية 
 =

68144.8
( +

94
= )

68050.8

النتيجة التحليلية الاجمالية والصافي
ة 



ني 
لا
يل العق تحم طريقة ال


تحدد  ت هذه الطريقة ل

جاء
ط
شا
ن حجم ال

في 
ير 
ي تغ ناتج عن ال الفرق ال

 .
ب سعر ا

سا
ب لح

سلو ني كأ
لا
ل العق

ي تحم فال
ل 
ي ناه تحم كلفة مع

ت ل
ف 

ي كال
ت ال

ي
صاد

ت الاق
ط 

شا
ن توى ال س 

ب م
س
تة ح ثاب ال

 .
كلف
ت سعر ال

تة الفردية المحملة ل ثاب ف ال
صاري

يمة الم ت ق
ي ب ث ي يتم ت

أأ
ة بواسططة 

ني 
لا
ل العقط

يط تحم ل ال
معامط

لى 
ساوي ا 

ي ي
والذ

ي
ط العطاد

شا
ن لى ال

يقي ع ط الحق
شا
ن سمة ال

ل ق
ص
حا

 .
تلفطا عطن الواحطد  ل ا

في حطا  مطا  ن هطذا المعامط
(

1
 )

ت 
ت  فروقطا نط ي

لي
تي تعالج كما ي

ني وال
لا
ل العق

ي تحم ال
:


-أأ 

فرق
يل تحم

ف
ي كال

ت ال
تة ثاب ال
:

نظرا
ير
ي تغ ل

حجم
ط
شا
ن ال

ل
تحم

باء ع الأ
تة ثاب ال

ب
ناس ت بل

مع
هذا

ير
ي تغ ال

وق
د

يكون
هذا

ل
ي تحم ال

بر
اك

و أأ
ل
ق أأ

من

يقة الحق
مما

يؤثر
لى
ع

سعر
كلفة

ت ال
.

ينما ب
في

بة المحاس 
ية المال

ل
تحم

ف
ي كال

ت ال
ية يق الحق

ها كامل
ب

لذا
يجة ت ن ف

ا
بة لمحاس 

ية يل تحل ال
ف
تل تخ

عن
يجة ت ن

بة المحاس 

ية المال
ومن

ل
ج أأ

ظ
الحفا

لى
ع

توازن ال
ين
ب

ين
ت يج ت ن ال

تقوم
ت
يا بلعمل

ية يح صح
ت ال

ب
س
ح

ت
الحال

ية تال ال
.

•
الحا 

لى
و الأ

:
ط
شا
ن ال

يقي الحق
>

ط
شا
ن ال

ي
العاد

:
ت  ن وي

عن
هذه

الحا 
بئ
ع

ص
نق

ط
شا
ن ال

ي
والذ

ب
يج

طرحه
من

يجة ت ن ال
لكونه

ن أأ
ص

ق
من

سعر

كلفة
ت ال

ورفع
من

يمة ق
يجة ت ن ال

ية يل تحل ال
ت
تجا ن للم

.

•
الحا 

ية ثان ال
:

ط
شا
ن ال

يقي الحق
<

ط
شا
ن ال

ي
العاد

:
في
و

هذه
الحا 

بر
ت تع

الزيادة
في

ط
شا
ن ال

ربحا
نه لأ

بر
يع

عن
ارتفاع

في
ن  ال

ط
شا

يقي الحق
عن

ي
العاد

وهذا
الارتفاع

ي
يؤد

لى
ا 

ارتفاع
سعر

كلفة
ت ال

ض
وانخفا

يجة ت ن ال
هذا ول

ب
ب س
ال

ف
ضا
ي

ربح
زيادة

ط
شا
ن ال

لى
ا 

ت  ن ال
يجة

ية يل تحل ال
.




ق
فرو

ت
المخزونا

:
ثر تأأ ت

كلفة
ت

تاج ال ن
سوبة

المح
ل
ي تحم بل

ني
لا
العق

ل
بمعام

ل
ي تحم ال

ف
تل تخ ف

عن
يق الحق
ة

مما
ي
يؤد

لى
ا 

ير
ث تأأ

كلفة
ت

تاج ال ن

ت
المخزونا

تجة ن الم
و أأ

تى
ح

ت
تريا

ش
الم

ند ع
ل
ي تحم

ف
ي كال

ت ال
تة ثاب ال

سام
ق لأ

تموين ال
ب
ويج

في
خر أ 

ب
سا
ت اح

ت
لك

ق
الفرو

صة
الخا

ت
بلمخزونا

ية النهائ
ناك وه

ضا
ي أأ

نكون
مام أأ

ين
ت حال

.

•
الحا 

لى
و الأ

(
الفرق

ب
موج

):
ي
أأ

يمة الق
ية يق الحق

ت
للمخزونا

بر
ك أأ

من
يمة الق

ل
ي تحم بل

ني،
لا
العق

نا وه
ف
ضا
ي

هذا
ا

لفرق
لى
ا 

يجة ت ن ال
.

•
الحا 

ية ثان ال
(

الفرق
ب
سال

):
ي
أأ

يمة الق
ية يق الحق

ت
للمخزونا

ل
ق أأ

من
يمة الق

ل
ي تحم بل

ني،
لا
العق

في
و

هذه
الحا 

يطرح
الفرق

من
يجة ت ن ال
.

و
لي
تا بل

بح ص
ت

يجة ت ن ال
ية يل تحل ال

ية صاف
ال

كما
لي
ي

:

ية  صاف
ية ال يل تحل يجة ال ت ن ال

 =
ية  ية ال جمال يل تحل يجة ال ت ن ال
-

برة 
ت ير المع

باء غ ع الأ
 +

ية  ضاف
باء ال  ع الأ

+
سام 

ق فوارق الأ
 +

ت  فرق ال
تة  ثاب ف ال

ي كال
ت ل لل

ي حم
  +

ت
ييم المخزونا لى تق

.فرق ع



يرة 
تغ ف الم

ي كال
ت طريقة ال


ين 

ل ب
ص
لى الف

تمد ع هي طريقة تع
و

تغير  ف الم
ي كال

ت تة وال ثاب ف ال
ي كال

ت ال
ة 

ب سعر 
سا
ث يتم ح

ي ح

ط 
كلفة فق

ت ال
يرة 

تغ كلفة الم
ت بل

لال طرح 
من خ

يرة 
تغ كلفة الم

ت لي ال
جما ا 

من
عمال  رقم الأ

ل 
ص
نح ف

لى 
ع

يرة
تغ كلفة الم

ت لى ال
ش ع

هام
 .

وبطرح 
هام ية من هذا ال تة ال جمال ثاب ف ال

ي كال
ت ال

ش
لى 

ل ع
ص
نح

يجة ت ن ال
 .

ل هو هد
في حد ذاتها ب

يجة  ت ن ب ال
سا
س ح

ي ف من هذه الطريقة ل
هد وال

ي 
صاد

ت ف اق

تحديد  لي ل
ي تحل

مان ش الأ
بة المردودية وهام ت ع

   .
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
هو  مان  ف ش الأ

ما هام أأ
بة المردودية  ت عمال و ع ين رقم الأ

لي ب
ض
تفا بلغ ال الم

ي
والذ

يمة  بر عن الق
يع

سارة
من من الخ في مأأ

سة تكون 
ذا حققتها المؤس تي ا 

ال
 .

ن ن ش يمك
هام لال هذا ال

من خ
يجاد  ا ا 

معدل 

عمال بة لرقم الأ س 
ن مان بل ش الأ

بة هام س 
ين ن

ب ي ي
مان و الذ الأ

.


